

猜灯谜 赏民俗 话团圆

# 两岸同春闹元宵

本报记者 汪灵犀 文/图

星月当空万烛烧，人间天上两元宵。正月十五元宵节，是中华民族的重要传统节日，寓意团圆和美，承载着两岸中华儿女关于亲情与思念的情感记忆。连日来，大陆各地举办丰富多彩的节庆活动，海峡两岸同胞一起赏花灯、猜灯谜、闹民俗、迎佳节，感受月圆人团圆的美好氛围。

2月22日下午，北京、高雄两地连线举办以“龙腾两岸 欢庆元宵”为主题的2024“高雄·北京特色周”活动。在北京台湾会馆，现场挂起喜庆的大灯笼、火红的中国结，欢声笑语不断，热闹非凡。

由北京市东城区灯市口小学金帆合唱团表演的歌曲《龙的传人》，拉开“两地联唱 祥龙吟春”的序幕。随后，来自台湾高雄的小学生欢唱《拍手欢迎歌》，热烈期盼北京同胞到台湾做客。两地小朋友还一起演唱《外婆的澎湖湾》，歌声点燃现场氛围。灯市口小学老师王娜告诉记者，能和来自台湾高雄的小朋友共同演出，同学们都特别兴奋。“元宵佳节是两岸中国人的共同节日，孩子们在这种热闹团圆的氛围中，切身感受到两岸同胞越走越近、越走越亲。”

3名在京小台胞带来的曲艺说唱《曲韵弦歌京台情》，以独特的嗓音和艺术构想，展现了京台师生间的深切情谊，赢得现场阵阵叫好。高雄中华艺校带来的民族服装秀《龙飞凤舞庆元宵》，北京东城区文化馆的抖空竹表演《俏花旦》等精彩节目，也获得两岸观众一致喝彩。

在台湾，元宵节通常被人们视为“年的收尾”，是春节最后的高潮。在我记忆中，吃元宵、做花灯、逛庙会，这些都是元宵必不可少少的活动。在大陆过元宵节，也有许多相同的习俗，一样隆重热闹。“北京协和医院台湾医生丁文蕴告诉记者，这已经是她和家人第二次参加“高雄·北京特色周”活动，这种和和美美、团圆团圆的氛围，感觉特别温暖。

在福建福州，第二十二届“两马同春闹元宵”灯会于2月20日在马尾区琅岐红光湖公园亮灯，吸引不少两岸同胞前往参观。公园内布置了“龙马精神”“最忆船政”“两马亲上亲”“马尾印象”四大主题60多组花灯，同庆新春。

“两马同春闹元宵”为福州马尾、马祖两地共同举办，两地民众每年元宵节期间互赠花



图为二〇二四「高雄·北京特色周」活动现场。

灯，共同体验闹闹、“闹花灯”等中华民族传统文化。本届活动以传统节庆文化、历史文化、船政文化、民俗文化为主线，融入两岸特色美食、文创设计、研学活动内容，邀请两马童声合唱团、台湾乐队参加综艺晚会，并将持续至2月25日。福建省省委常委、福州市委书记林宝金表示，我们正全力打造福马“同城生活圈”，不断增强台胞台企获得感，希望福马两地进一步加强产业合作，深化人文交流。“福马同城通”实体服务卡同日发布，马祖居民可持卡在福州市全范围内享受住房、医疗、教育、交通等各方面优惠。

同样在福建，为期两天的“妈祖赐福·欢庆元宵”莆台同胞护驾妈祖金身省亲布福活动近日在莆田湄洲岛举办。湄洲岛是妈祖文化发祥地，每年正月接妈祖闹元宵是岛上的传统习俗。灯光秀、烟花秀、篝火晚会……活动期间，湄洲妈祖祖庙锣鼓喧天，热闹非凡。妈祖金身在信众的簇拥下离开天后宫，开展巡安布福之旅。两岸同胞夹道恭迎，手持清香许愿祈福。

十音八乐、电音三太子、两岸民俗阵头表演、妈祖面非遗制作展示……两岸民众在丰富多彩的传统民俗中共同谒妈祖，欢庆元宵节。活动期间还举行了摆棕轿、换妈祖花、猜灯谜、平安塔

灯光秀、妈祖供品非遗展示等系列系列活动。

“什么动物最爱乱买东西？”“一字有五口，与门交朋友，顺贴人人爱，倒贴家家有。”……福建厦门卫视将于元宵节当晚推出“海峡两岸元宵诗乐会”，以“观灯踏歌 情融两岸 吟诗听曲 梦圆中华”为主旨，分为“元·万象更新”“缘·人间烟火”“圆·梦圆中华”三大篇章，邀请两岸同胞一起赏灯、猜谜、吟诗、听曲，感受妙趣民俗，共度团圆佳节。

同样将于元宵节当晚举办的“龙腾湾区·一树繁花——2024粤港澳大湾区青年元宵晚会”也引发关注热潮。粤港澳大湾区青年共同演唱《龙的传人》，表达拳拳爱国情；穿着非遗服饰唱响儿时民谣，传递浓浓年味儿；将台湾民俗文化电音三太子与潮流街舞文化相结合，为观众带来欢乐……晚会把粤港澳大湾区的湾区追梦故事、非遗文化传承、潮流生活方式搬上舞台，展现新锐进取、朝气蓬勃的湾区青年群体。

台湾青年林俊亿将台湾少数民族的“太鲁阁织锦”和民谣“太巴塢”带上2024粤港澳大湾区青年元宵晚会舞台。他说：“太巴塢这首歌很有传统意义，它是台湾少数民族在祭祀庆典时会唱的歌，有召唤外地游子回家的含义。这首歌对我而言，是希望能温情呼唤在外漂泊的人回到祖国的怀抱。”

## 香港国际廉政学院正式成立

本报香港2月21日电（记者陈然）香港廉政公署21日成立国际廉政学院，旨在为世界各地的反贪人员举办专业培训，促进海内外专家学者交流反贪经验，巩固香港在廉政建设方面的国际地位。

香港廉政公署50周年庆祝酒会暨香港国际廉政学院成立典礼当日在香港廉政公署总部举行，来自多个国家和地区的执法机构代表、外国驻港领事及政商界人士等出席。

香港是举世公认的全球最廉洁城市之一。香港特区政府行政长官李家超在致辞中表示，特区政府对香港长久以来建立形成的法治、廉洁的公共服务、公平的营商环境以及受到全社会共同尊崇的诚信、尊重、公平等价值观感到自豪，未来会继续同社会各界及全世界同仁一起努力，共同培育以诚信为本的文化。

他表示，学院的成立将强化香港作为廉政建设中心的地位，并宣扬香港的廉洁环境、社会稳定及法治、诚信等价值观。

香港廉政专员胡英明在致辞中表示，廉政公署深明国际合作对反贪工作的重要性，一直积极参与全球反贪合作。香港国际廉政学院将为世界各地的反贪人员提供系统性、战略性的培训课程，并汇集海内外学者在此分享交流反贪经验。

据悉，学院已同联合国毒品和犯罪问题办公室合办首个正式课程，向来自17个国家的35名反贪专才提供培训。

典礼上，廉政公署还与清华大学、北京大学、香港大学、香港科技大学、澳门大学签署合作备忘录，以加强多领域反贪研究。

## 澳门去年旅客总消费同比增近3倍

新华社澳门2月22日电（记者李寒芳、刘刚）澳门特区政府统计暨普查局22日数据显示，在入境旅客人次同比上升近4倍的带动下，2023年全年旅客总消费（不包括博彩业）较2022年增加近3倍至712.5亿元（澳门元，下同），较2019年亦增加11.2%。

其中，留宿旅客601.8亿元及不过夜旅客110.7亿元的总消费分别有3倍及2.4倍的同比增幅。此外，2023年全年旅客人均消费为2525元，与2019年比较上升55.3%；与

2022年比较则按年下跌20.8%。按主要客源地区统计，内地、香港及台湾地区旅客的人均消费较2019年分别上升66.6%、21.6%及55.5%。

据资料，2023年第四季度旅客总消费按年上升3倍至191.9亿元，较2019年同期亦增加18.1%。留宿旅客163.9亿元及不过夜旅客27.9亿元的消费同比分别有3倍及2.9倍增幅。第四季度旅客人均消费为2316元，同比下跌35.9%，与2019年同期比较则上升31.2%。



近日，在浙江省宁波市海曙区南塘老街历史街区，在雨两岸婚嫁家庭代表与部分游客、市民来到宁波菜博物馆，了解本土美食文化，体会新春节日氛围。近年来，当地通过组织各类文旅结合活动，为城市增添烟火气、为消费增添新动力。邱晓琛、忻之丞摄影报道

## 首届澳门国际短片节将于3月下旬举行

新华社澳门2月21日电（记者李寒芳、刘刚）由澳门特区政府文化局等联合主办的首届澳门国际短片节将于3月23日至30日举行，该活动致力推广澳门影视作品，同时向观众介绍多元化的国际和亚洲电影，展现短片创作活力。

据介绍，首届短片节设“澳门短打”“短片新锐”“焦点影人”及“特别展映”4个单元，3月23日起放映多部不同类型的短片作品。3月29日将举办闭幕颁奖典礼，为“澳门短打”单元颁发澳门单元大奖，为“短片新锐”单元颁发最佳短片大奖、最佳技术贡献、最佳导演及创新叙事奖。

其中，“澳门短打”单元展映本地征集的短片作品，体现澳门独特的文化风貌和创新视角，面向国际推介本地人才。主办单位早前已征集澳门短片，并由短片节组织委员会选出10部入围作品。

“短片新锐”作为主竞赛单元，

将展示约20部来自世界各地，包括内地、香港、东亚、东南亚、欧美等新晋导演的创新作品，呈现新生代电影人的思考，反映全球电影叙事的多样性和丰富性。

“焦点影人”单元将放映指定导演的短片及长片。首届短片节“焦点影人”单元将献映日本著名导演岩井俊二精选的短片及长片作品。“特别展映”单元呈现一系列非竞赛类的杰出电影。

澳门特区政府文化局局长梁惠敏表示，国际短片节为澳门特区政府首次以聚焦短片为主题举办的国际电影节。希望以短片为媒介，逐步打造澳门成为汇聚全球影像创意的一个交流平台。文化局也将善用不同机制及措施，致力协助影视业界将更多的澳门作品介绍给世界各地的观众。

短片节期间还将举行多项延伸活动，包括工作坊及大师讲座。



台湾南投九族文化村的樱花庆典是岛内规模最大的赏樱活动。每年2月，九族文化村5000株不同种类的樱花盛开，或绯红或淡粉交织成花海。园区内还有九族夜樱、樱花市集、樱花茶会、汉服游园等活动，吸引游客前来欣赏体验。图为游客行走在花海中。本报记者 张盼摄影

## 香港掀起“追心”热潮

参加者感受城市文艺气氛

由英国设计师安雅·希德玛设计的巨大红色心形设计装置“Chubby Hearts”近日成为香港市民和旅



图为活动参与者在巨型红心前合影。特区政府政务司司长陈国基社交平台供图

客的“打卡”热点，不少机构组织的“追心”活动，让参加者一同感受盛事文化艺术气氛。

连日来，多个“Chubby Hearts”红心装置在全港多处上空“快闪”亮相，传递爱与创意惊喜。香港文化企业“活现香港”2月19日起一连5天推出“快闪追心团”。首日，参加者来到深水埗区探索区内特色建筑与地道特色，众人以飘浮于深水埗桂林街的巨型红心作为背景，以城市速画形式记录深水埗的独特景观。

“活现香港”创办人陈智远说：“大型活动能够为旅客和市民带来崭新体验，我们期望通过举办特色快闪团，将文艺活动和地道文化互相结合，创造独特及有趣的城市旅游体验，令参加者能够更进一步感受到社区的文化氛围与内涵。”

参加者张兆文利用水笔、原子笔等工具快速描绘城市景观。他表示，活动让更多参加者有机会以新视觉观

察、发掘城市魅力。

同日，“Chubby Hearts”展览策展方香港设计中心安排一众“共创Teen”计划的学员和导师到中环皇后像广场花园，近距离观赏这件巨型装置艺术作品。之后，学员到香港设计中心参加工作坊，了解香港文化艺术发展产业的趋势和前景。“共创Teen”计划是特区政府专为住在“劏房”中学生推出的帮扶计划。

香港特区政府政务司司长陈国基通过社交平台表示，香港作为中外文化艺术交流中心，是世界各地艺术家的重要交流合作平台。特区政府会继续将各式各样的大型活动带到香港，为市民带来更多乐趣，也为游客带来更好体验，展现香港扣人“心”弦的多元面貌。（据中新网香港电）



近日，首场“赢在广州”春风行动2024—新春招工服务周暨市、区联动大型招工见面会在广东省广州市白云区启动，268家参会企业提供岗位1.11万个，涉及制造业、商业服务业、酒店餐饮、物流配送等多个行业。图为求职者与企业代表在现场交流。付海燕摄（人民视觉）